
METODA CONFIGURAŢIILOR ŞI DESCOPERIRILE 
CERCETĂTORILOR DE LA NIMH 

 
O echipă de cercetători de la National Institute of 

Mental Health din SUA, condusă de dr. James Haxby, a 
realizat o descoperire apreciată drept senzaţională, folosind 
tehnica scanării cu rezonanţă magnetică. 

Descoperirea este rezultatul unui experiment. 
Cercetătorii au cerut unui număr de şase subiecţi să 
privească cu atenţie preţ de câteva minute diferite obiecte 
cum ar fi: scaune, table, mingi etc., dar şi animale şi fiinţe 
umane. 

Concluzia la care au ajuns a fost că se produc 
modificări specifice la nivelul creierului în funcţie de 
imaginea privită. Astfel, forma gândului este diferită atunci 
când individul se raportează la oameni, la lucruri sau la 
animale. Experimentul relevă faptul că răspunsul cerebral 
este altul pentru fiecare clasă de stimuli în parte. Cu alte 
cuvinte, mintea umană codifică în mod diferit clasa 
obiectelor de clasa animalelor şi de clasa oamenilor. S-a 
stabilit un principiu: un gând (în sens generic) al aceleiaşi 
persoane poate avea forme diferite faţă de stimuli diferiţi. 

Opinia noastră este că emiterea unui gând reprezintă 
un proces care cunoaşte două faze: faza iniţială a gândului 
şi faza lui finală. Cercetătorii de la NMHI, prin tehnica 
scanării, surprind faza iniţială a gândului, prin care pot 
explica multe din tainele mecanismelor neurobiologice de 
elaborare a unui gând. Este gândul în starea lui pură, gând 
neprelucrat de creativitatea omului. 

Prin Metoda Configuraţiilor (MC) – metoda creată de 
noi prin experiment, prezentată în cărţile Psihologia 
Ordinii. Cunoaşterea omului prin forme, Psihologia 
Ordinii. Măsură pentru Diavol şi bunul Dumnezeu şi 
Psihologia Ordinii. Psihologia Cuantică – Metoda 
Configuraţiilor – şi care se bazează pe disponibilitatea 
informaţională a omului înscrisă în codul său genetic, 
gândul este surprins în faza lui finală. Este gândul social, 
încărcat afectiv, raţional, dar şi cu istoria stimulului 
respectiv, gândul supus creativităţii umane. Este gândul-
atitudine faţă de stimul. De aceea, noi considerăm că o 
formă a gândului-obiecte va rămâne diferită faţă de forma 
gândului-fiinţe umane sau de forma gândului-animale, 
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numai dacă atitudinea individului faţă de un obiect, de 
exemplu, este alta decât atitudinea faţă de o fiinţă umană. 
Este posibil, de pildă, ca un bărbat să manifeste o pasiune 
la fel de mare pentru soţia lui ca şi pentru cursa de 
automobile. Forma finală a gândului ar putea fi în acest caz 
aceeaşi, pentru că, după decodificarea semantică iniţială, în 
care gândul a arătat altfel în cazul soţiei decât în cazul 
automobilului, în faza sa ultimă, datorită încărcăturii 
afective, raţionale etc., cele două gânduri au ajuns la o 
semnificaţie comună conferită de ideea de pasiune. 

Rămâne însă valabil pentru ambele faze principiul 
general al posibilului caracter diferit al formei gândului în 
funcţie de stimuli, fapt pe care noi îl demonstrăm practic 
prin toate aplicaţiile realizate cu MC. 

Înţelegerea configuraţiilor ca pattern-uri ale gândului 
lărgeşte sfera lor de aplicabilitate şi întăreşte ideea pe care 
noi o vom susţine mereu: că un model este polisemantic, 
semnificaţia lui depinzând de sistemul de referinţă la care îl 
raportăm. Însă şi acest polisemantism trebuie înţeles ca o 
diversitate în unitate. Căci semnificaţiile, cu toată 
diversitatea lor, aparţin aceluiaşi SENS.  

Un domeniu în care poate fi utilizat MC îl reprezintă 
marketingul. Cu ajutorul pattern-urilor de gândire poate fi 
depistată atitudinea cumpărătorilor faţă de un produs: 
intenţia lor de a cumpăra produsul sau doar de a-l admira, 
starea de îndoiala şi incertitudine etc. Astfel, aceste pattern-
uri pot fi utilizate pentru identificarea intenţiilor 
partenerului în actul de negociere sau pentru realizarea de 
sondaje de opinie operative privind opţiunea clienţilor etc. 

Considerăm că pentru o concluzie completă asupra 
rezultatelor obţinute de către cercetătorii de la NIMH ar 
putea fi de un real folos utilizarea complementară a Metodei 
Configuraţiilor. Folosirea ambelor metode ar permite 
urmărirea evoluţiei gândului pe tot traseul parcurs. Prin 
testul propus de noi este posibilă o interpretare a gândului 
în plan organizaţional, familial, social, politic etc. 

Dacă acceptăm teoriile asociaţioniste privind modul de 
integrare al unui stimul în structura conştiinţei umane, 
atunci traseul parcurs de un gând, în sensul larg al 
cuvântului, cunoaşte următoarele etape: 
· Etapa I. Stimulul este recunoscut ca o entitate de sine 

stătătoare. Adică un obiect este recunoscut ca fiind 
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altceva decât un animal sau decât o fiinţă umană. Este o 
percepţie primară născută din legătura memoriei 
individuale cu memoria colectivă. La acest nivel se 
realizează o primă idee de diferenţiere a formei gândului. 
Cele trei entităţi: obiect, animal, fiinţă umană au trei 
forme distincte, dar încă slab structurate. 

· Etapa a II-a. Stimulul este perceput afectiv. Cele trei 
entităţi provoacă reacţii afective de durere, de plăcere, de 
entuziasm etc. 

· Etapa a III-a. Stimulul este recunoscut ca aparţinând 
unei mulţimi sociale: mulţimii obiectelor, mulţimii 
animalelor, mulţimii oamenilor. La acest nivel obiectele, 
animalele, oamenii reprezintă trei forme ale gândului 
diferite şi bine structurate. Ipoteza noastră este că 
aceasta este faza în care cercetătorii de la NIMH încep să 
surprindă, prin tehnica scanării cu rezonanţe magnetice, 
forma gândurilor. 

· Etapa a IV-a. Stimulul este perceput ca aparţinând unei 
sfere a realităţii. Cu alte cuvinte, el este 
integrat,procesual, în realitatea socială. El defineşte o 
anumită sferă a realităţii sociale. 

· Etapa a V-a. Conştiinţa integrează stimulul prin anumite 
judecăţi de natură estetică, etică, ştiinţifică etc. ”Acest 
obiect este frumos” sau “acest animal este rău” sau “acest 
om este deştept”. 

· Etapa a VI-a. Stimulul este recunoscut ca având sau nu 
o anumită semnificaţie pentru individ, o anumită istorie. 
Astfel, conştiinţa realizează ierarhizarea stimulilor. “Acest 
obiect este mai important pentru mine decât acest 
animal. Sau acest om este la fel de important pentru 
mine ca şi acest animal”. Fiecare entitate îşi păstrează 
încă forma, dar se produce, la nivelul conştientului, o 
ierarhizare a lor, stimulii dobândesc valenţe 
motivaţionale. 

· Etapa a VII-a. Stimulul este integrat în sistemul de valori 
al subiectului. Se formează o atitudine faţă de el. Sunt 
şase mari atitudini (descoperite prin MC): androgină, 
feminină, masculină - raţionale şi androgină, masculină, 
feminină - iraţionale. Conotaţiile pentru fiecare din aceste 
atitudini sunt multiple şi depind de sistemul de referinţă 
la care sunt raportate. La acest nivel superior, cele trei 
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entităţi îşi pierd forma iniţială, primară. Pentru că ele 
devin valori ale individului. O atitudine raţional feminină 
poate să se refere la un obiect, dar şi la o fiinţă umană 
sau la un animal. În acest caz, forma gândului va fi 
aceeaşi pentru toate cele trei entităţi. Dar dacă atitudinea 
faţă de un obiect este feminină, iar faţă de un animal este 
masculină, atunci forma gândului, pentru cele două 
cazuri, va fi, evident, diferită. Sunt aspectele pe care le 
surprinde MC. 

 


